

香港连续十一天单日新增新冠肺炎病例破百例

# 国家卫健委组派支援队赴港协助抗疫

新华社北京8月1日电(记者陈聪)记者1日从国家卫生健康委员会了解到,近期香港新冠肺炎疫情防控形势严峻,应香港特区政府请求,在中央统筹部署和指挥下,国家卫健委迅速组建“内地核酸检测支援队”拟近期赴香港开展工作,协助特区政府抗击疫情。

据了解,首支“内地核酸检测支援队”由广东省卫健委从省内20余家公立医院选派约60名临床检验技术人员,其中7名“先遣队”队员将于8月2日赴香港协助开展实验室工作。“内地核酸检测支援队”队长来自广东省卫健委,曾担任广东省支援武汉医疗队总指挥,这是首批中央政府派出支持香港抗疫的内地专业队伍。国家卫健委后续将根据香港特区抗击疫情需要,随时调集内地医疗资源给予更多支持。

同时,国家卫健委也组建“内地方舱医院支援队”,由湖北省武汉市选派6名有方舱医院实战经验的专家,包括医院院长,以及院感、护理、建筑和设计专家,为香港亚洲国际博览馆改建为方舱医院提供设计、运营和管理经验的技术支持。

新华社香港8月1日电香港特区政府卫生署卫生防护中心1日下午介绍,截至1日零时,香港新增125例新冠肺炎确诊病例,其中本地感染病例124例,输入性病例1例。香港累计报告新冠肺炎确诊病例3396例。

香港单日新增确诊病例已连续第十一天超过100例。卫生防护中心传染病处主任张竹君介绍,在当天新增的本地感染病例中有45例目前找不到感染源头,有79例与此前相关感染群组有关,其中大部分为家庭或朋友聚会感染群组。特区政府此前将一位确诊病例重复计算,当日将累计确诊病例数据进行了修正。

据香港医院管理局总行政经理何婉霞介绍,目前香港共有1858名新冠肺炎确诊病人和1名疑似病人康复出院,31人死亡;仍有1179名确诊病人留医,其中37人情况危急、44人情况严重。香港已经启用的负压病房使用率约为77%,启用的负压病房使用率为80%。

何婉霞表示,香港亚洲国际博览馆社区治疗设施已于1日启用,预计当天接收20至30位病人。鲤鱼门公园度假村已于7月24日启用作社区隔离设施。这些设施将缓解公立医院压力。

(上接1版)在推动经济复苏的过程中,山东省落实高质量发展要求,始终紧紧牵住新旧动能转换这个“牛鼻子”,改造提升传统动能,培育新动能。

聚焦新一代信息技术、高端装备制造等“十强”产业,山东省加大对“建链、延链、补链、强链”力度,加快推进信息技术服务业等7个国家级战略性新兴产业集群建设,新经济增长点不断兴起壮大。

5月中旬,山东省总投资约6715亿元的796个重大项目集中开工。其中,新一代信息技术、高端装备制造等“十强”产业项目440个,总投资约3710亿元。山东省政府有关负责人表示,这批项目投资体量大、质量高,未来有望成为山东新的增长点。

以新技术、新产业、新业态和新模式为内核的山东“新经济”,今年上半年投资增长18.2%,占比达到47.6%,同比提高6.8个百分点。

山东省发改委副主任关兆泉介绍,今年上半年,山东高技术制造业增加值高出规模以上工业增加值3个百分点。其中计算机及办公设备、集成电路、光电子器件制造业增加值分别增长38.7%、28.7%和19.5%,新动能不断聚集、主导发展的态势正加速形成。

## 北京科学应变育新机

(上接1版)保市场主体就是保经济基本面,保就业就是保民生。除了促进达产,上半年,北京市出台支持中小微企业稳岗政策,向4.2万家企业返还失业保险费26亿元,涉及433.5万人,2月至6月阶段性减免养老、失业、工伤和职工基本医疗保险费806.5亿元。

疫情之下,北京不仅稳住了经济发展的基本盘,还继续加大力度打造国际一流营商环境,扩大对外开放,为经济社会可持续发展增添动力。

接下来,北京将进一步优化营商环境,如整改不合理准入限制,试点“备案制”“证照联办”,推200件“办好一件事”套餐;进一步扩大对外开放,制定新一轮金融业扩大开放政策,力争年底境内外上市公司总量超600家……

烈炎炎,通州区首个集中养老社区试点工程——梨园镇半壁店医养结合项目正在加紧建设,将为周边老人提供必要的医疗服务。

加大对低收入户和特困家庭的扶助,多办普惠性幼儿园……北京以“七有”“五性”(便利性、宜居性、多样性、公正性、安全性)为民生工作抓手,补短板、强弱项。上半年,在疫情下,“七有”“五性”监测评价总指数仍实现同比提高6.1个百分点,安全、老有所养等10个领域指数呈明显上升态势。

信心引领未来,谈祥祥说,在疫情防控常态化前提下,北京进一步优先稳企业、保就业,促进首都经济高质量发展,着力建设一个更具发展韧性、充满发展潜力的城市,让老百姓在城市发展中有更多获得感。

(参与记者郎思聪)

# 要闻

## 探访香港“方舱医院”

新华社香港8月1日电(记者刘斐、曹槟)由香港亚洲国际博览馆一号馆改建的“方舱医院”1日正式启用,并于中午收治了首批新冠肺炎确诊病例。这个港版“生命之舱”位于屿山香港国际机场北面,本是举办展览与会议的大型场馆,如今却承载着香港新冠肺炎疫情防控的希望。

香港特区行政长官林郑月娥日前表示,目前香港的疫情正处于1月以来最严峻的情况,大暴发的风险与日俱增。香港医院管理局下辖的公立医院已经不胜负荷,导致一些确诊人士未能即时入院。

在此种情况下,通过“方舱医院”收治轻症患者,从而减轻医院收治负担,减少患者居家导致社区扩散的风险,便成了香港防控疫情迫切的需要。据介绍,香港“方舱医院”主要收治18岁至60岁的新冠肺炎确诊患者,而医院有限的设施则尽量供给60岁以上或严重慢性病患者使用。

记者1日探访时看到,香港“方舱医院”可容纳500张病床。每位病人拥有9平方米左右的独立生活空间,内有一张床、一个储物柜、一张桌、一把椅、一盏台灯。每间均三面用隔板围住,但并不封顶,隔板上也有透明玻璃,方便观察病人情况。

香港医院管理局总护士长梁明介绍,病人可以在“方舱医院”内自由活动,但一定要戴

外科口罩,而医护人员进入院内则要戴N95口罩,并佩戴防溅头罩、穿防护服。

“方舱医院”外医护人员入口处设有“个人防护装备穿着区”,在里面的出口附近则设有“个人防护装备卸除区”,供医护与工作人员换防护装备,并将使用过的装备集中回收处理。

为防止病毒通过空气扩散,“方舱医院”内加设了多台“流动高效空气过滤器”,以形成类似负压效果,为更高效地观测病患、避免医护人员频繁出入,院外走廊内有多部病房监察电脑,随时监测病患的血压、心率、血氧、体温等数据,这些数据可及时传入医管局临床资讯管理系统。

玛丽医院高级护理主任黄淑贞介绍,这个“方舱医院”24小时都有当值的医生、护士和服务助理,分早中晚三班,很多人是香港各医院自愿报名前来的。

8部轮椅、3张滑动病床、20张面朝电视的椅子……这里是病患送至“方舱医院”所接触的第一个区域——等候区,病患在这里等候进行登记,然后由医护人员对其进行X光、心电图、血液等检查,并分级收治。若情况稳定便留下接受治疗和观察,否则将转送医院治疗。

港岛西医院联网感染控制主任郑智聪说,病患如连续两次深喉唾液样本检测为阴性,或者入院7天后抗体测试呈阳性,就可以出院了。在“方舱医院”的病患均享受免费检测与治疗。



▲香港亚洲国际博览馆“方舱医院”病房(8月1日摄)。新华社记者吴晓初摄

期减至2个星期,每日可接收120名至140名病人。

在中央统筹部署和指挥下,国家卫生健康委组建的“内地方舱医院支援队”将于近期抵达香港,为亚博馆未来改建“方舱医院”提供设计、运营和管理经验的技术支持。

记者步出香港“方舱医院”时,恰逢救护车队来首批病患,在这里等待他们的是康复的希望。

## 疫情下的香港街头

新华社香港8月1日电(记者王旭、苏万明、朱宇轩)清晨,骤雨初歇,维多利亚公园里,球场、器械场都已封闭,只有湿漉漉的缓跑径上几位市民戴着口罩晨练。“现在大家都很小心,出来运动的少了很多。”正在晨练的李伯说,往常年纪大的人有很多,现在基本见不到,“香港疫情上升得太快了,让人心慌”。

中午大雨再度降下,中环街道上依旧是穿行的人群,商场、精品店门可罗雀,不少外佣聚集在公园凉亭下、地下通道里躲雨,还有搬运工淋着雨把一件件货物搬进大厦里。

冒着大雨,货车司机雷哥把客户的行李遮上一层塑料膜,推着齐人高的小推车进了一幢居民楼,虽然时有传来出租车司机确诊的新闻,但为了维持生计,雷哥依然每日接单。“我们家有两个小孩,我妈妈都70多岁了,我不能不接单。”

雷哥说,为了保护自己和客人的安全,他在货车上安置了消毒洗手液和塑料隔帘。但身处车厢这个封闭空间里,每每听到客户一声咳嗽,雷哥都紧张不已。“我以前很喜欢和客人聊天,现在疫情这么严重,我在车上都不敢跟他们说话了。”

香港第三波疫情暴发以来,到8月1日已连续11天确诊病例破百,更让香港人担忧的是新增病例中绝大多数属于本地病例,其中不少无法确定感染源头。

不断紧绷的疫情正改变香港人的生活。

在中环一家外资银行上班的秦女士告诉记者

者,从7月中旬开始,她所在的公司便实施轮班制,鼓励员工居家工作。秦女士说,在家工作免去了搭乘交通工具带来的风险,但不能在公司餐厅就餐不仅不便,也增加了生活成本。

由于香港疫情出现多起餐厅感染群组,加之“限聚令”等保持社交距离措施,秦女士既不敢在餐厅堂食,也不敢点外卖,只能每日去街市或者超市购买新鲜食物。“我现在都在网上购物,运费一次得50港元,还得提前几天下单才行。”

在尖沙咀,记者与准备购物的市民郑女士聊起来。她说,她所在的小区现在很流行团购,甚至可以买到新疆等地的牛羊肉,快递上门很方便。大家尽量不出门,一是出门危险,二是不给社会添乱。现在比较难受的是,锻炼的时候只能不到小区跑一圈,不像以前可以到处走。

市民孙女士说,不得不出去锻炼的时候,她会选择僻静的后山亲近山水,不去人多的地方扎堆;然而孩子不能上学,现在自己一个人在家带着两个孩子,感觉有点吃力。希望疫情早日过去,好让孩子们能尽快出去玩。

特区政府不断出台防疫措施,如加大核酸检测力度、扩大强制戴口罩范围、关闭公共场所、收紧社交距离等。

7月31日,特区行政长官林郑月娥宣布,原定于9月举行的香港特区第七届立法会选举推迟一年。

晨练的李伯当晚看到消息,他认为取消选



▲8月1日拍摄的香港铜锣湾街道上的行人。新华社记者卢炳辉摄

举“可以理解”。“老人家都不敢出门了,他们怎么投票?搞活动本身就带来聚集风险。”

在弥敦道和么地道附近,一家零食店售货员王小姐正准备给进门顾客量体温。她对推迟立法会选举表示支持。“现在是特殊时期,人群聚集确实太危险,应对疫情最重要。”

好消息传来,国家卫健委已组建“内地核酸检测支援队”将赴香港开展工作,协助特区政府抗击疫情。秦女士说,她的第一反应就是

立刻拿起手机、给周围朋友群发信息。“毫不夸张说,我简直可以说是喜极而泣。”

秦女士说,在此次疫情期间,内地防治疫情能力有目共睹,相信凭借内地的技术和经验、香港和内地医护合作,香港此次疫情一定能尽快得到控制,市民的生活也能重回正轨。

对这一消息,雷哥感慨万千:“现在疫情严重,香港医院里人手都不够了。中央派人来帮助我们,我真的觉得很开心。”

## 疫情常态化更要防控精细化

### 每日一评

北京  
市日前宣  
布,调整  
疫情防控

分区分级标准,将风险分区划定至社区(村),管控措施进一步精准到更小单元。根据疫情防控形势及时优化防控措施,更好地统筹推进疫情防控和经济社会发展,这种精细化防控,能够避免“一人患病,全家吃药”的盲目和“一刀切式”的粗放,也有助于防范看似无懈可击的“全覆盖”带来的无谓消耗。

此前,一些地方因为人们对新冠病毒了解有限,采取了“宁可十防九空,绝不可失防万一”的防疫策略。因为一个确诊病例,导致一个社区甚至整个行政区域都“变红”的情况时有发生。如今,更小的管控单元意味着跑向更精准,管控更精细,也说明我们有了更多

底气。

精细化防控,一方面需要更先进的“物防”,借助大数据等信息手段,精准锁定防疫重点区域、重点人群,建立涉疫风险人员信息库,实现分区分级分类精准管控,快速有效控制疫情;另一方面,也需要更有效的“人防”,依托高效严密的组织体系,压实属地、部门、单位和个人的四方责任,使各项防控措施能畅“传导”至神经末梢。

在常态化疫情防控前提下,如何加快推进经济社会发展,是摆在各级政府面前的一道重要考题。尤其在北京这个人口2000万级、市场主体200万级的特大型城市,防控措施再精细、精准再精准,才能将疫情对经济社会发展的影响降到最低,也给其他地方树立标杆。

北京精细化防疫,给其他地方带来了启

示:一是要充分运用大数据、人工智能等技术手段,提升防控效能;二是要把精准防控体现到各个环节,抓好重点人群、重点场所、重点地区、重点领域,根据不同区域、不同领域、不同行业、不同部位和不同人群特点实行差异化防控。只有政府职能部门多研究问题、多想办法,民众才能少被折腾。

抗击新冠病毒疫情的战斗仍在继续,疫情防控也应“平战结合”。我们做好打局部持久战的心理准备,也科学精准实施各项防控措施,做到思想不松、策略不变、措施不减,进一步扎紧疫情防控的篱笆。

战疫终有胜时,治理永不止步。日常防控工作要抓得更严、落得更细、做得更实,抓紧补短板、堵漏洞、强弱项,将疫情防控的好经验、好做法固化下来,形成防疫长效机制。

(本报评论员关桂峰)

## 中国驻美大使崔天凯发表署名文章

# 希望美方能重回中美关系发展的正轨

新华社华盛顿7月30日电中国驻美国大使崔天凯30日表示,中美关系的前途命运还是在对话合作,中方仍愿本着善意和诚意发展中美关系,希望美方能重回中美关系发展的正轨。

崔天凯当天在美国《政治报》网站发表题为《站到历史正确一边,推动中美关系重返正轨》的署名文章。他说,1979年初,中国副总理邓小平在中美建交后不久即访美,正是在休斯敦附近的西蒙顿小镇,他观看牛仔竞技表演时戴上宽边牛仔帽,这一幕定格在历史中,成为两国友好的永久象征。

崔天凯表示,也是在那次访问期间,双方签署互设总领馆的协议。中国将第一个驻美总领馆设在了休斯敦。此后40多年来,总领馆贴近当地,推动人民之间相互了解和友谊,总领馆中美地方间经贸、文化、旅游、教育、体育等领域务实合作。

他表示,中美两国建交基于尊重彼此不同

制度、尊重彼此核心利益。此后40多年中美双边关系发展历程有顺境也有曲折,一再证明中美合则两利、斗则俱伤。而遵循上述原则是中美关系不断发展并造福两国人民和世界的基础。

崔天凯强调,包括美方一些政客在内的部分人企图在中国人民和中国共产党之间搞对立,这注定不会得逞。中国共产党得到五千年中华文明的滋养,始终以代表人民利益、赢得人民信赖为工作标准,找到的是一条最适合中国的发展道路。中国政府享有中国人民广泛支持,最近哈佛大学和爱德曼公关公司的调查报告都证实了这一点。

崔天凯说,本世纪以来,“9·11”恐怖袭击、国际金融危机、新冠肺炎疫情三场危机足以让我们明白,人类是个命运共同体,应对非传统安全威胁等全球性挑战是我们共同的责任担当。

在这方面,使领馆能发挥独特作用。在抗击新冠肺炎疫情的斗争中,驻休斯敦总领馆为双方共同应对疫情发挥了桥梁作用,这就是我们守望相助的写照。

他指出,如果非要选边站队,中美乃至所有国家都应选择站到历史正确一边,做好自己的国家治理,并推动建设持久和平、普遍安全、共同繁荣、开放包容、清洁美丽的世界。世界需要的是团结一致,而不是加剧分裂。各国应互为伙伴而非假想敌。

崔天凯强调,中美关系的前途命运还是在对话合作,实现不冲突不对抗,相互尊重,合作共赢。中国的对美政策没有变化。中方根据对等原则要求美方关闭驻成都总领馆,仅是对美方关闭中国驻休斯敦总领馆的正当和必要反应,符合外交惯例,也是主权国家的应有权利。

**乌鲁木齐新增病例下降**